

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm. 32

TELÉFONO N.º 6.

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la mañana

PRECIOS DE ABONO

		Pagos
Un mes	En España	1'25
	Extranjero	2'25
	Número suelto	5 céntimos
	Id. atrasado	10

El 1.º de Mayo

La Diana

Conforme estaba anunciado, los obreros quisieron ayer conmemorar la fiesta del trabajo, no acudiendo ninguno de ellos a trabajar y dedicando el día a diferentes festejos.

En el programa, como primer número, figuraba una diana, que recorrió las principales calles de esta ciudad y las del Arrabal de Santa Catalina.

No ocurrió ningún incidente; la banda siguió el camino que le habían trazado y fueron muchos los curiosos que al paso de la música se asomaban en balcones y ventanas.

Los albañiles

Hubo un grupo de disidentes de la Federación Local, que no quiso adherirse a los festejos por aquella organizada, así es que por la mañana, a las nueve, no lejos de la puerta de San Antonio efectuaron un mitin.

En el hablaron algunos compañeros; entre ellos figuraba el compañero Alorda quien entendió que el socialismo de la Federación no era el más práctico. Sustuvo que el socialismo sistema Local, era el llamado a implantarse y a tener preponderancia sobre los demás.

Los obreros que asistieron a dicho mitin, en su mayoría fueron albañiles.

Los discursos que se pronunciaron fueron muy aplaudidos.

Los manifestantes después se dirigieron al Gobierno Civil en donde entregaron un mensaje a la primera autoridad.

El mitin

Animación y coro

Poco antes de las diez acudía un reguero de gente a la Plaza de toros, donde la clase obrera debía celebrar un mitin.

Por la Rambla y calle de los Olmos hormigueaba mucha concurrencia, toda la cual afluyó a la Plaza.

En las inmediaciones de esta había un buen número de municipales que estaban apostados por si ocurría algún incidente.

Una sección de aquellos al mando del cabo Gilet estaba en la plaza del Hospital.

La Plaza de toros, al comenzar el mitin estaba muy animada. Cuando se congregó mayor número de gente, que era a las once, calculamos que en aquel local habría más de tres mil personas.

En el redondel, una banda de música y el coro obrero, antes de comenzar los discursos, entonaron el himno obrero que fué estrepitosamente aplaudido.

Después comenzaron

Los discursos

Fuó el primero en hablar, el compañero Marí, que presidía el acto. Explicó la importancia de este, diciendo que eran convenientes estas manifestaciones de unión para que los burgueses vieran que los obreros luchaban por un ideal de paz para que les condujera al bienestar.

Seguidamente hablaron:

El compañero Cardell, joven trabajador, que condenó a esos menestrales que

entregan a su madre ó esposa una pequeña parte de su jornal, jugándose el resto en las tabernas. Condenó el vicio del juego como el de la bebida é hizo un llamamiento a todos los obreros para que se apartaran de aquellos vicios repugnantes.

El compañero Bisbal protestó contra los burgueses que ven con malos ojos que los obreros hayan elegido un día al año para rendir culto a su ideal.

Entona un himno al progreso y a la civilización el compañero Crespi; entiende que el obrero debe querer ir a la vanguardia de todo lo que signifique adelanto y para conseguirlo recomienda la mayor ilustración del obrero.

El compañero Llabrés habla sobre las huelgas abogando por la unión de los obreros para conseguir resultado práctico de aquellas.

También recomienda la ilustración del obrero el compañero Vicens abogando por la frecuencia del Centro y el abandono completo de las tabernas. Lee unas poesías cuyas alusiones al acto.

Protesta contra la burguesía el compañero Palmer. Afirma que la fiesta del primero es mayo lo temida por los burgueses porque en ella ven que el obrero va hacia su regeneración.

El compañero García manifiesta que habla en nombre de los dependientes de comercio quienes muestran su adhesión a la fiesta del trabajo porque en ella palpitan las aspiraciones del bienestar del obrero.

Sobre la política actual habla el compañero Roca. Censura al gobierno actual y a los que le han precedido, diciendo que los gobiernos de la monarquía van seguidos de motines. Afirma que proyectan sombra funesta.

El compañero Marí lamenta que en el mitin no hayan estado representados los obreros de la inteligencia, quienes son tanto ó más explotados que los obreros manuales. Da por terminado el acto.

Todos los discursos fueron calurosamente aplaudidos.

Antes de retirarse de la plaza, el orfeón obrero, que dirige el Sr. Picó, cantó varios coros que terminaron entre aplausos.

La manifestación

Terminado el mitin, celebrado en la Plaza de Toros, se organizó la manifestación en las inmediaciones de la Puerta de Jesús.

Numerosas personas aguardaban desde la Plaza, contigua a la citada puerta, el paso de los manifestantes.

Poco antes de las doce salió por la puerta de Jesús la manifestación.

Los manifestantes ascendían a unos 4.000.

Llevaban unos cartelones con inscripciones.

Eran llevados varios estandartes con el siguiente orden: 1.º el de la Federación Local, después seguían el del gremio de carpinteros, el de Obreros en hierro, el de zapateros, los de los gremios sombrereros curtidores, cordeleros, hojalateros, el de la Marítima Terrestre y los de los gremios de Forradores de Vidrio y Albañiles.

Detrás del estandarte de La Federación Local iba una banda de música dirigida por el Sr. Picó y el Orfeón Obrero Balear que dirige el mismo profesor.

Durante el curso que siguió la manifestación los que la componían han dado vivas al 1.º de Mayo.

El Gobernador civil Sr. de la Torre Villanueva y el secretario del Gobierno señor Martínez Campos presenciaron el paso de los manifestantes desde la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

Antes de disolverse la manifestación y desde la esplanada del muelle los compañeros Roca y Marí dirigieron la palabra al público ensalzando la fiesta del 1.º de Mayo y encargando cordura a los obreros.

El Orfeón Obrero, con acompañamiento de la banda, cantó el Himno al Trabajo quedando disuelta la manifestación sin que hubiese ocurrido el menor incidente.

Los estandartes fueron trasladados al local que ocupa La Federación en la plaza Mayor.

La gira campestre

Por la tarde los obreros se trasladaron a la pradera del Terreno en donde se verificó una gira campestre.

El aspecto que ofrecía aquel sitio era en extremo pintoresco. Por todas partes se veía animada concurrencia hasta que al llegar la hora señalada, todos se congregaron en derredor de la presidencia.

Los obreros con sus familias ascendía a unos miles. Había mucho entusiasmo y animación.

Algunos oradores, como por la mañana dirigieron la palabra a la numerosa concurrencia. Los discursos fueron recibidos con aplausos.

El regreso

El regreso a Palma se hizo pacíficamente, antes de llegar cayó sobre los manifestantes una lluvia, que les disolvió.

El Gobernador

Desde muy de mañana el Gobernador Sr. de la Torre, acompañado del secretario Sr. Martínez de Campos recorrió las calles de esta ciudad.

A la salida de los manifestantes de la Plaza de Toros, el Gobernador se hallaba en la puerta de Jesús; después el Sr. de la Torre presenció el desfile de la manifestación en la calle de San Magín de Santa Catalina.

Por la noche

A las ocho de la noche comenzó la velada anunciada en el local de la Federación cuyo zaguán estaba adornado con arcos compuestos por hojas de palmera é iluminados con farolillos a la veneciana.

Dicha velada se vió muy animada, durando hasta las 12 de la noche.

Fueron representadas varias obras por una compañía de aficionados y también se leyeron composiciones ensalzando la libertad del obrero.

Bendición de una estatua

Al anochecer del jueves próximo pasado en el colegio que doña María Torres

tiene instalado en la calle de Molineros se verificó una hermosa fiesta con motivo de bendecirse una estatua de la Virgen Santísima.

La estatua es construida por el padre de dicha profesora D. Francisco Torres.

Efectuó la bendición el vicario de San Miguel D. José Palou.

Fueron madrinas las pequeñas discípulas de la Sra. Torres, Juana Sureda, Antonia Trias, Juana Colom, Bienvenida Moll, Teresa Sabon y María Piña.

Una pequeña orquesta, dirigida por el Sr. Cussini y compuesta por los señores Vidal, Romar, Palmer, Fuster y Astorga tocaron varias composiciones originales del Sr. Cussini.

Un coro de señoritas cantó varias piezas y el custodio de la iglesia de San Francisco de Asis D. Guillermo Virell, también tomó parte en el acto cantando tres ave marías.

El local del colegio estaba lleno por completo por las discípulas de la señora Torres y familias de las mismas.

Religiosas

Para hoy.—Santos Anastasio, Felix y Segundo.

Cuarenta Horas

Hoy continuarán en la iglesia de la Concepción dedicadas al Santo Cristo del Nogal.

Esta mañana han empezado en la iglesia de Santa Catalina de Sena, en honor de Nuestra Señora del Rosario.

Mes de Mayo

Se está celebrando en todos los templos de Palma la devoción del mes de María, viéndose aquellos por este motivo muy concurridos.

Notas del Carnet

De viaje

En el vapor correo Balear llegaron ayer de Valencia D. Marcelino Rodríguez, doña María Pagés, D. José Gomez, don Felix Hervás, D. José Maura, D. Jaime M. Moncada, doña Esperanza Vicens, y D. Vicente Forcar.

En el mismo vapor vino el nuevo comandante del cañero Vicente Yañez Pinzón, teniente de Navío de primera clase, D. Ramón Cano.

En el Lulio salieron el jueves por la tarde para Barcelona D. Leonardo Moragues, D. Juan Más, Mr. R. Spender, Mr. Klimaut, Mr. K. Bannar, Mr. H. Nicmaiper, Mr. A. G. Grenfell, Mr. Price, Mr. Riche, D. Rafael Lacy, D. Sebastián Feliu, D. Manuel Rubio, D. Enrique Douranvois, D. Gaspar Alomar, D. Fernando Sancho, doña Concha Figueras don Arturo Ballester y D. José Esteladeque.

Los teatros

LOCALES

Principal

Anteanoche celebró el beneficio del primer actor Mascalchi, la obra escogida Come le foglie, sea por lo muy conocida que la tenemos, ó sea porque tenemos un grabado el recuerdo de la gran artista Italia Witaliani, no nos causó el efecto que esperáramos.

Los artistas fueron aplaudidos y el beneficiado recibió pruebas de la estimación con que le distingue el público de Palma.

Anteanoche además de cantarse las obras El Puñao de Rosas y Gigantes y Cabezudos estrenose El Cuñao de Rosa. Esta obra está plagada de chistes y escenas cómicas que entretienen; se hace aplaudir.

La señorita Adela Taberner y los señores Castillo y Daina están inimitables y hacen destornillar de risa con us esmerado trabajo. La obra promete dar buenas entradas.

La segunda representación de Gigantes y Cabezudos, fué muy distinta de la primera; los artistas más seguros de sus papeles y la dirección de escena y orquesta más acertada dió lugar á que obtuviesen en distintas ocasiones muchos aplausos todos los artistas que tomaron parte en el desempeño de la obra; pero la que merece especial memoria es la señorita Consuelo Taberner, que hace una verdadera creación de la apasionada aragonesa Rosario. Esta bella artista de cada día va conquistando más las simpatías del público por su hermosa voz y la gracia con que desempeña sus papeles, exentos de toda exageración.

Anoche se repitió el Cuñao de Rosa, obteniendo el mismo éxito que el día del estreno.

Para esta noche está anunciada la reprensión de la celebrada zarzuela El Bateo.

Por el reparto de papeles, es indudable que la obra saldrá á la perfección. La simpática Consuelo Taberner en el papel de Visita y Daina y Castillo, con los de Wamba y Virginio, son garantía de que está asegurado el éxito de la obra.

Nos permitimos rogar á la dirección vuelva á poner en escena la hermosa zarzuela La Revoltosa, obra que obtuvo una feliz interpretación la última vez que se cambió. La Revoltosa es una de las producciones que siempre se oyen con gusto.

FERRO-CARRILES

El próximo domingo 3 de Mayo feria en Sineu se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Sineu, á las 7 mañana.

De Sineu á Palma, á las 4:30 tarde.

Palma 30 Abril de 1903.—El Director general, Guillermo Moragues.

Leche pura y fresca

DE VACA Y CABRA GARANTIZADA

Se encontrará en la LECHERIA SUIZA, (Miñonas, 21 y 23), ordeñada cada tres horas, desde las cinco de la madrugada hasta las ocho de la noche.

Quien no toma la leche fresca y natural, es por no estar informado de las garantías de dicho establecimiento.

Está abierto al público hasta las once de la noche y se sirve en él, leche caliente y chocolate.

Pérdida

Anteayer se extravió un dije oro que tenía la forma de un libro.

En la calle de la Piedad núm. 1 gratificarán al que lo entregue.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Con motivo de las reformas que se están efectuando en la sala de ventas de esta Sociedad, la Comisión Administrativa de la misma ha acordado suspender la subasta que debía celebrarse en el próximo mes de Mayo, lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Palma 29 de Abril de 1903.—El Vocal de turno, Miguel Rosselló y Alemañy.

Isleña Marítima

COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES

IMPORTANTE

El vapor Balear que debía salir hoy sábado con destino á Marsella, no lo efectuará hasta últimos de la primera quincena Mayo.

Palma 2 de Mayo de 1903.—El Naviero Director, S. Simó.

GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el predio San Forteza, término de Manacor.

Estas hermosísimas cuevas, las más ricas en detalles que existen en Mallorca, pueden ser visitadas en un solo día, teniendo la ventaja de que los carruajes llegan en la misma entrada.

El precio de entrada es de 750 pesetas por toda expedición de una á cinco personas y de 1 peseta por cada persona más.

Los guías viven en Manacor: Sucursal de Amengual y Muntaner, Bosch, 8; Turquí, Portugués y Americano.

A las señoras y señoritas

Se encuentran en esta capital, procedente de París, hospedándose en el Hotel Continental, calle de San Miguel, las hermanas Llench, modistas de sombreros, las cuales son portadoras de los últimos modelos, para las próximas estaciones de primavera y verano. Los modelos son desde 15 pesetas en adelante.

También se reforman toda clase de sombreros.

Oficialas modistas

Se necesitan, siendo bien retribuidas, calle de la Pureza, número 1.

El Ron Bacardi

ES EL MEJOR DEL MUNDO

Unico representante en Baleares Bernardo Estela

Al lente de Oro

LA VISTA COMO A QUINCE AÑOS

Gafas y lentes cristal de Roca y demás clase

PRECIOS ECONOMICOS

¡OCASION!

Encargada esta casa de la liquidación de una partida

Agua de Colonia legítima se ofrece al público á

3 PESETAS EL LITRO = UNION, 53, LA VINA =

Segadoras de hierro

Se encontrarán en la herrería de Juan Balle, BINISALEM.